臺南市關廟國小學習中心語文領域課程調整教學活動設計
	領域/科目
	國語文
	單元名稱
	第十四課 湖濱散記

	學習階段/年級
	第 三 階段/ 五 年級
	教學/
設計者
	黃吟慈、黃美芳

	教學時間
	本課詞義及閱讀理解教學時間共一節，每節四十分鐘 
	
	

	教材來源
	康軒版第十冊
	教學地點
	資源班


	學生現況能力分析

	姓名
	O蓉
	O仁
	O瑄

	年級
	五年級
	五年級
	五年級

	特教

類別
	ADHD
	學習障礙(閱讀理解)
	智能障礙(中度)

	能力現況

	優勢能力
	1.能流暢認讀課文。

2.能夠造出許多同音異字的語詞。

3.上課積極主動發表與提問。
4.能正確說出段落大意。

5.書寫速度快，字體工整。
	1.能流暢認讀課文。
2.對於組字的空間結構概念佳。

3.能夠造出課本中或生活中學過的語詞。

4.書寫速度快。
	1.書寫字體端正。

2.上課積極參與搶答活動。

3.上課情緒穩定。
4.能完成教師簡單的指令。

	
	學習需求
	1.易出現同音異字錯誤。

2.短期記憶力欠佳。

3.會坐不住、易受周遭環境影響而分心。

4.情緒起伏大，常因舉手卻沒被老師點名到而生悶氣。
	1.抽象詞意理解、應用能力差。

2.唸課文、造句常會缺漏字、語詞。

3.易受同學加分而情緒暴怒。

4.學習意願低。
	1. 易有相似字、同音異字錯誤。
2. 抽象詞意理解及應用能力差。

3. 段落文意理解能力差。

4. 過度依賴老師提示及協助。


	設 計 依 據

	核心素養
	總綱核心素養項目
	A1 身心素質 與 自我精進
B1 符號運用 與 溝通表達

	
	領域核心素養具體內涵
	國-E-A1 認識國語文的 重要性，培養國 語文的興趣，能 運用國語文認 識自我、表現自 我，奠定終身學 習的基礎。
國-E-B1 理解與運用國 語文在日常生 活中學習體察 他人的感受，並 給予適當的回 應，以達成溝通 及互動的目標。

	學習重點
	因應個案之需求調整學習重點

	學習表現
	Ⓞ口語表達

2-Ⅲ-3 靈活運用詞句和說話技巧，豐富表達內容。
Ⓞ識字與寫字：
4-Ⅲ-1 認識常用國字至少 2,700 字，使用 2,200 字。
4-Ⅲ-2 認識文字的字形結構，運用字的部件了解文字的字音與字義。
4-Ⅲ-3 運用字辭典、成語辭典等，擴充詞彙，分辨詞義。
	調整方式
	調整後學習表現

	
	
	簡化
簡化
簡化
簡化
	2-Ⅲ-3  能運用學到的生詞在日常對話

4-Ⅲ-1 認識常用國字至少 2000 字，使用   1500 字。
4-Ⅲ-2 認識文字的字形結構，並正確使用。
4-Ⅲ-3 運用字辭典擴充詞彙，分辨詞義。

	學習內容
	Ⓞ字詞

Ab-Ⅲ-1 2,700 個常用字的字形、字音和字義。
Ab-Ⅲ-2 2,200 個常用字的使用。
Ab-Ⅲ-5 4,500 個常用語詞的認念。

	調整方式
	調整後學習內容

	
	
	簡化

簡化

簡化


	Ab-Ⅲ-1 2,000 個常用字的字形、字音和字義。
Ab-Ⅲ-2 1,500 個常用字的使用。
Ab-Ⅲ-5 4,000 個常用語詞的認念。



	教 學 活 動 設 計

	學 習 目 標
	調 整 後 學 習 目 標

	1、 能認識本課生詞，並能加以應用。
2、 能提升對國語的學習興趣。
	1-1能認讀生詞。
1-2能瞭解生詞的涵義。
1-3能應用生詞，套入適當語句中。
1-4利用生詞造句。
2-1能主動操作教具。
2-2能主動回答問題。


	教學目標
	教學活動
	時間
	教學
資源
	教學評量

	1-2
2-2
	 壹、準備活動 
一、課前準備
   準備教材教具：增強板、語詞卡、圖卡、詞義條、短句填空牌、大籤筒、黑板、粉筆。
二、引起動機
   1.提醒加分制度和班規
   2.複習語詞：貼上語詞卡、圖卡並帶學生認讀。

   3.請學生發表上一節課圈出的語詞之涵義及經驗。
	6’


	增強板、
語詞卡、
圖卡、
詞義條、
短句填空牌、大籤筒
	O蓉、O仁、O瑄：能認讀生詞達80%。
O蓉、O仁、O瑄：能主動舉手再發表想法。

	1-1
1-2

2-2

1-1

1-2

1-3
2-2


	 貳、發展活動 
1、 語詞釋義
　　教師帶學生先讀一遍課文中含有重點語詞的句子及語詞後，展示詞義條並提問學生：「這段詞義應該配上哪個語詞？」
○學生回答正確，再帶領學生讀一次課文中含有該語詞的句子。

╳學生回答錯誤，教師給予提示（口語、圖卡提示……）。待該生回答正確，再帶領學生讀一次課文中含有該語詞的句子。

（其餘語詞如上述示範，接續指導）

2、 語詞、語句配對
　　教師展示短句填空牌，教師帶領學生讀一遍短句填空牌，並提問學生：「空格處適合填入什麼語詞？」

○學生回答正確，教師貼上語詞卡，再帶領學生複誦一次句子。
╳學生回答錯誤，教師給予提示(句中關鍵詞畫線、圖卡提示……)。待該生回答正確，教師拿起一旁的語詞卡貼上，再帶領學生複誦一次句子。
（其餘語詞及語句如上述示範，接續指導）
	8’

14’


	增強板、
語詞卡、
圖卡、
詞義條
增強板、
語詞卡、
圖卡、
詞義條、
短句填空牌

	O蓉、O仁、O瑄：能讀出課文生詞及其文句達80%。
O蓉、O仁、：能將生詞及其詞義配對80%。
O瑄：
能將生詞及其詞義配對60%。

	
	
	
	
	O蓉、O仁：能將生詞放入適當的語句中80%。
O瑄：

能將生詞放入適當的語句中60%。


	1-1
1-2
1-3
1-4
2-1
2-2

	 參、綜合活動 
一、詞句紅不讓：
　　教師先將短句填空牌上的語詞拔掉，重新排序，並說明

　　遊戲規則。
1.語詞跑壘：教師請學生到台前抽大籤筒，展示抽籤結果後，再讓學生作答。
2.（加分題）語句全壘打：學生自選一個語詞並造句。
二、發放學習單、預告下次上課內容
三、結算增強板成績：請學生拿出銀行存摺簿，自行記錄點數後，找老師檢查並簽名。
	10’
1’
1’
	增強板、
語詞卡、
圖卡、
詞義條、
短句填空牌、大籤筒
學習單
	O蓉、O仁：能將生詞放入適當的語句中80%。
能利用生詞造出句子達80%。

O瑄：

能將生詞放入適當的語句中60%。
在教師提示下，能利用生詞造出句子達80%。
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